

# 电视剧热播带动原著热销 《人世间》 10天卖出300多套



小说《人世间》在中央书店的存货被读者抢购，一度脱销断货。

本报讯（记者 申志远 于秋莹 文/摄）根据哈尔滨籍作家梁晓声同名长篇小说《人世间》改编的电视剧正在热播，引发哈尔滨读者阅读原著小说的热情。开播仅10天就卖出300套。正月十五那天，中央书店《人世间》一度脱销，书店立刻组织进货满足读者需求。

《人世间》改编自梁晓声“茅盾文学奖”获奖同名小说，讲述了上世纪七十年代末，哈尔滨“光字片”周姓一家人的命运遭际和生活态度。一家人在完成各自人生使命的同时，也书写了一部当代中国百姓的生活史诗。70岁高龄的梁晓声耗时三年，手稿一百多万字，将自己近70年的人生阅历汇聚在书里。

中央书店的业务经理孙磊接受采访时表示：“从2018年小说《人世间》出版至电视剧开播前，书店一共销售了200多套。随着电视剧热播，仅10天就售出了300多套，小说存货被抢购一空甚至脱销断货。我们立刻跟出版社组织进货。书店的微信群和邮购系统显示，《人世间》热度和销售均排在榜首。”

据悉，《人世间》热销的同时，还带动

了《雪城》《年轮》《泯灭》《返城年代》《今夜有暴风雪》《这是一片神奇的土地》等梁晓声早期作品的热度。

电视剧热播带动原著热的现象很常见，例如在《亮剑》《风筝》《悬崖》《北平无战事》《对手》等电视剧播出时，也掀起了原著热，但是都没有火过《人世间》，最主要的原因是梁晓声踏踏实实写了普通百姓的生活，而且是写哈尔滨的。

孙磊告诉记者，《人世间》一套共3本，售价为238元，价格不菲。

随着央视大戏《人世间》热播，带火了原著小说，更掀起了关于作品描写哈尔滨“光字片”区域的讨论热潮。

孙磊告诉记者：“几乎所有读过《人世间》和来买书的读者都表达了一个遗憾，就是这部描写哈尔滨的小说在改编成电视剧时，在长春取景并没有哈尔滨的外景镜头，错过了一个宣传家乡的好机会。长春没有哈尔滨欧式风情的地域特色，使人



物成长缺乏哈尔滨味道，这是电视剧的一个遗憾。所以，很多读者表示只有看小说原著才能找回这种故乡的味道。”

“《人世间》我们早就订货了，只是节日物流给耽误了。现在每天购书的人络绎不绝，电话、网络订购的更多。根据以往经验，待电视剧大结局后，会再次出现购书高潮。”孙磊说。

此外，由中国青年出版总社发起的“百城千店共读《人世间》”读后感征集活动已启动。征集内容包括读后感、书评，征集时间从2月21日至3月31日，一等奖将获得5000元奖金，感兴趣的书迷可到中央书店进行咨询。

## 和小宋佳对戏一点不怯场 “哈尔滨老太太”王艳萍最近挺火



在电视剧《警察荣誉》中与高强扮演夫妻。



与笑星马大哈合拍电视剧。

本报讯（记者 申志远 于秋莹 文/摄）由辛柏青、雷佳音、宋佳、殷桃等主演的大型年代剧《人世间》在央视播出后，迅速占据了热搜，成为最近最火的一部电视剧。

剧中，饰演小宋佳师娘的王艳萍给观众留下深刻印象，她和舒耀宣、成泰燊、小宋佳三个大腕对戏，一点不怯场，好几场戏都是一条过。

王艳萍曾是哈尔滨一家银行的职员，退休之后，拍电影、电视剧成了她的业余生活。几年来，王艳萍已拍了十几部电影、电视剧，虽然都是配角，但都有名有姓绝不“打酱油”。而且，王艳萍还拍了好几部广告大片，所以观众们在看到《人世间》这部剧时总觉得她眼熟。

青年时代的王艳萍就非常热爱艺术，本来有机会去专业院校学习的，但错过机会就这样耽误了。退休后，王艳萍一头扎进自己的影视梦中，成为影视圈有名的“哈尔滨老太太”。

退休后，王艳萍拍摄了自己第一部电影、电视剧和广告片，由于演戏从容、人戏快，很快就活跃在影视圈里。

王艳萍在哈尔滨曾参与拍摄过《返城年代》《零下三十八度》《我是刑警》《家和万事兴》《收获》《余生是你》《不想和你做朋友》等影视剧。

拍摄电视剧《人世间》时，一个朋友将王艳萍的资料递给导演，然后就被叫去剧组了。“当时我在长春拍摄了两天，还没演够就结束了。”王艳萍说，她和三位主演处得非常很好，都很尊重她。

因为有保密协议，所以在完成拍摄后王艳萍并没有跟外人说起。待电视剧《人世间》播出后，王艳萍几乎一天不落地看。有意思的是，2月13日晚是王艳萍饰演的师娘出场，正赶上家里来客人，“我一听自



王艳萍在电视剧《人世间》中饰演师娘。



己的说话声，就赶紧进屋看电视。我的戏少，一眼看不到就过去了。”

终于等到王艳萍饰演的师娘出场，戏还没有演完，亲朋好友和拍戏时认识的朋友们就把她的视频和截图传来了。

王艳萍热爱生活，平时爱养花、养鸟，拍视频。最近又拉着老伴一起演戏。

王艳萍形象健康阳光，还被中国照相馆请去，为他们一家人拍摄了一组“冰城一家人”的形象宣传照。

王艳萍和甲继海、马大哈都拍过戏，还认真研究了曲云、胡鹏、彭玉、王丽梅、李明启等中国著名演老太太的演员的表演。如今的王艳萍被影视圈称之为“哈尔滨老太太”。

中国照相馆为王艳萍拍摄形象宣传照。